



尊敬的各位领导、各位专家学者：

大家上午好！在这秋风送爽、景色迷人的季节，由中南民族大学、中国社会科学院民族学与人类学研究所、中国民族学学会汉民族分会共同举办的“汉民族学会年会暨荆楚文化学术研讨会”，今天在风景秀丽的中南民族大学隆重召开，我谨代表中国社会科学院民族学与人类学研究所，对这次会议的召开表示衷心的祝贺！对拨冗参加会议的专家学者表示崇高的敬意，对为这次会议的召开付出辛勤劳动、提供优质服务的中南民族大学民族学与社会学学院的领导和师生员工表示诚挚的感谢！

我国是一个统一的多民族国家，汉民族是我国人口最多、分布范围最广的民族。汉民族作为中华民族的主体民族，在中华民族多元一体格局的形成和发展过程中发挥着不可替代的作用，理所当然地应该成为民族学研究的对象。费孝通等老一辈民族学家早在上个世纪五六十年代就曾经提倡加强汉民族研究，中国社会科学院民族学与人类学研究所和全国学界的老一代学者也曾经在汉民族研究领域作出过重要贡献。但是由于历史的原因，汉民族研究不仅在我们研究所，而且在整个学术界有较长一段时间被忽视了。许多学界同仁认为，我国的民族学与人类学研究，其研究对象不仅仅是中国的少数民族，而且也应该包括中国的汉民族和世界各民族。特别是在新的历史条件下，深入研究我国各民族发展的历史和现状，包括汉民族在中国历史发展进程中的地位和作用，可以为中华民族的伟大复兴提供历史的借鉴。进一步加强汉民族研究，对增强中华民族的凝聚力，促进汉民族与各少数民族的平等团结、和睦相处、和衷共济、和谐发展，维护祖国的统一和长治久安，推动我国社会主义文化的大繁荣大发展都具有重要的理论意义和现实意义。中国社会科学院正在组织实施哲学社会科学创新工程，我们研究所通过整合所内民族学、人类学、语言学和民族经济等学科的力量，设置了主题为“中华民族多元一体格局进程中的汉民族研究”创新工程项目，以加强和推进我国学术界对汉民族的研究。

这次汉民族学会年会围绕着“荆楚文化的历史价值及其现代意义”而展开，具有重要的学术价值和现实意义。众所周知，在中华民族多元一体格局的形成和发展过程中，我国各民族共同创造了辉煌灿烂的中华文化。作为中华文化的主体，汉文化经历了海纳百川、融汇升华各民族传统文化精华的聚变过程。荆楚文化是中华文化特别是汉文化的重要组成部分，它源远流长、博大精深，在汉文化的形成和发展中发挥了巨大的推动作用。与此同时，荆楚文化作为盛行在我国中原江汉流域的一种地域文化，它又具有鲜明的地域特色和文化内涵。会议将围绕汉民族的形成和发展、荆楚文化在汉文化中的地位和作用、汉文化与荆楚文化的关系、汉民族与少数民族的互动关系、汉文化在海外的传播等议题展开讨论。我相信，这次会议对推进汉民族研究和深化荆楚文化的研究将起到积极的作用。

这次学术年会还有一项重要任务，就是按照国家有关部门的规定和学会章程的约定，完成中国民族学学会汉民族分会理事会及其组织机构的换届工作。汉民族分会自1987年在广西南宁成立以来，团结和组织全国学界同仁积极开展汉民族与汉文化研究，先后举办了10多次国内和国际学术研讨会，出版了10多部学术研讨会论文集。近年来，由于众所周知的原因，汉民族学会的工作处于停顿状态，许多学者不断呼吁，汉民族学会应该尽快健全组织机构、恢复学术活动，以推动全国学术界的汉民族研究。作为中国民族学学会汉民族分会的挂靠单位，中国社会科学院民族学与人类学研究所必须承担起恢复学会组织机构，组织全国学界同仁开展学术活动的责任和义务。我们研究所将一如既往地支持和协助汉民族学会的工作，充分利用全国高校和相关学术机构的资源，调动全体会员和专家学者的积极性，组织开展各项学术活动，努力推动我国汉民族研究事业的发展和繁荣。

最后，我预祝本次学术年会取得圆满成功！
祝各位来宾身体健康、心情愉快、阖家幸福！

文章来源：张昌东

关闭此页